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CodepixaHue




o Ecnn dpyHKUMA He orpaHnMyeHa Ha MHOXeCTBe

Teopemu4ecKue ghakmal

PyHKUMEN Ha3bIBaOT TaKyt 3aBMCMMOCTb NepeMeHHON Y OT nepemMeHHon X, rnpu
KOTOPOW KaXXOoOMy 3HA4YeHM0 nepemMeHHoOM X COOTBETCTBYET eOUHCTBEHHOE

3Ha4dyeHune Y

OyHKumMA f, Ha3bIBaeTCs orpaHN4YeHHON Ha MHOXecCTBe X, eCnu CyLLLECTBYET Takoe
yucrno B> 0, yTo Anga Nboro 3HavyeHust aprymeHta XEX BbINOMHAETCS yCroBue

|f(x)|=0.

Hanpumep, dyHkuus f(x)=X/( X2+1),
orpaHuyeHHas, Takkak | f(x)| £2.

3aMeTUM, YTO NMpPU HaXOXAEHUN MHOXeCTBa
3Ha4YeHN PyHKUNK rpadonyeckn
n3obpaxxeHne Toyek nepernba He CTosb
BaXKHO.

X, TOOHa Ha3blBaeTCHA HEOrpaHN4YEeHHON Ha
9TOM MHOXECTBE.

Hanpumep, y=3x-4 -HeorpaHn4yeHHas
dyHKUMS, y €ER.

”Y
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Teopemu4yecKue ghakmal

MokHO paccMmaTtpumBaTb MYHKLMM, OrPaHNYEHHbIE CHU3Y U
CBEpXY.

Hanpumep:
\AY/
OyHkuna  y=|x|+2 orpaHunyeHa /
CHW3Y, HO HE OrpaHnYeHa CBepxy. Yyoixie2
S, X
-~

OYHKUUA Yy =-X2+4 OrpaHMYeHa
TONbKO CBEPXY U HE OrpaHMyeHa
CHU3Yy.




Teopemu4yecKue ghakmal

C noHaTnem OrpaHN4YeHHOCTN HaxoaunTCA pAaAOOM TOHATUE
«HanbonbLlee U HanMeHbLLee 3Ha4YeHne beHKLI,I/II/I».

sEcnu pyHKUMsa f HA MHOXecTBe X MMEET HaMmMeHbllee 3Ha4yeHue, TO 3TO
O3Ha4aeT, YTo Ha MHOXecTBe X HanaeTcsl Takoe X=a, UTO npu Bcex xeX
BblnonHsaeTcsa HepaBeHcTBo f(a)<f(x).

eEcnn doyHKkumnsa f Ha MHOXecTBe X UMeeT Haubornblluee 3HadeHune, To 3TO
O3Ha4aeT, YTo Ha MHOXecTBe X HanaeTcsl Takoe X=a, UTO npu Bcex xeX
BblnonHsaeTcsa HepaBeHcTBo f(a)>f(x).

[laHHbIE NOHATUA HENb3S nyTaTb C NOHATUAMUW J1IOKaJ1IbHbIX MUHUMYMOB U
MaKCMMyMOB




Teopemu4yecKue ghakmal

NY B Touke - 1 6ygeT HaxoguTbCs noKarbHbIN
; MakCUMyM, a B Touyke 1 - nokanbHbIK MUHUMYM
> y=x§ 3x+2 doyHKLNU y=X3-3x+#2 , HO camMa QYyHKUMA

OrpaHMHeHHOIZ ABINATLCA HE 6y,£|,eT.

/ -1 1 > X

OueBnOHO, 4TO ecnn  QYHKUMA UMeeT
Hanborbllee NN HanmeHbllee 3HaYeHne, TO OHa
orpaHuyeHa.

O6paTHoe yTBepxaeHne He BepHo. Hanpumep,
dyHKuma y=1/x npu X>0 orpaHndeHa cHu3y. Ho

HanMeHbLlero 3Ha4yeHnd oHa He MMEET.
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MHoxxecmea 3Ha4yeHuUU OCHOBHbIX
arieMeHmapHbIX yHKUUU

—1<sinx<l1
a* >0
—1<cosx<1 )
x">0,neN
T X T
——<arcsinx £ — >0
2 2 | x[>
O0<arccosx<rm 2\”/;20,116]\7
Vs Vs 5
—y sarcgy<— ax”+bx+czy,a>0
2
0<arcctgx<m ax +bx+c<y,,a<0

Takxke ynobHbI HepaBeHCTBa:

1
Ecnne=0,To ag+—2>2
a

Ecnno<0,To a+—<-2
a

1Id D153
S > bl
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MemoObI HaxoXx0eHUs MHOXXecmaea

3Ha4YeHuUU gbyHKUUU




MemooO Haxox0eHUS MHOXKecmea 3Ha4eHuU
YHKUUU C MOMOWbH rMpoU3800HOU

MycTb pyHKUMsS f(x) onpengeneHa n HenpepbiBHA Ha KOHEYHOM NPOMEXXYTKe [a:h].
Ons HaxoxaeHust HanbornbLUuero (HanMeHbLLIEro) 3Ha4YeHNst PYHKLUMM HeoBXoaMMO
HalTN BCe MaKCUMyMbl (MUHUMYMbI) pyHKLUN Ha npomexxyTke (ah), BbibpaTtb 13
HUX HaubonbWW (HaUMEHbLUWI) U CPaBHUTL €ro CO 3HaYeHUAMU (DYHKLUKN B
Toykax a 1 b. Hanbonbluee (HaMmeHbLLee) N3 3TUX Yncen n byaet HanbonbLLIMM
(HaMMeHbLLMM) 3Ha4YeHnem dyHKLUUK f(x) Ha npomexxyTke [o;h]

Ecnu okaxeTcs, 4To BHYTPWU NMPOMEXYTKa HET KDUTNHECKUX TOYEK, TO (byHKuMﬂ
6y,1:|,eT JOCTUraTb CBOMX MakCUMarnbHbIX U MUHUMAanNbHbIX 3HAYEHUA HA KOHLLAX
MPOMEXYTKa.

Mpumep: Haiitn MHOXeCTBO 3Ha4YeHMI pyHKLMK f(X)=X/8+2/X Ha NpoMeXxyTke
[1;6]
PeweHune: Tak kak f '(x)=1/8-2/ X* , TO €OUHCTBEHHON KPUTUYECKOW TOYKOW,
nonagaroLlen B 3ajaHHbIN MPOMEXYTOK, byaeT Touka X=4. CpaBHMBas
3HavYeHnsa PYHKUUN B TOYKE X=4 CO 3HAYEHNSAMMU (PYHKLUNM aH KOHLaX
NpoMexyTKa:
f(4)=1, f()=17/8,  f(6)=13/12
3aKno4Yaem, YTo HauMeHsbLLee 3HadYeHue f(x) fqocTuraeTcs B Touke X=4,a
HanbornbLLee JOCTUraeTCA He NIEBOM KOHLLE MPpOMeXYyTKa npu X=1.
OtBeT: MHOXeCTBO 3Ha4YeHUn dyHKuun E(f)=[1:17/8], npn xE[1:8]
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Memo0o ucrnionb3o08aHUSI MOHOIMOHHOCMU
8HeWHeU gbyHKUUU

[Mpu oTbICKaHUN HANBOSbLUMX (HAMMEHBLLNX) 3HAYEHUIN CNOXHON OYHKLUWIW MHOTrAa
y0o0bHO MCnosib30BaTh Criegytollee 3aMmevyaHue:
[MycTb 3agaHa crnoxHas HenpepbliBHaa yHkumnsa F(x)=f(g(x)) Ha [a;b], npu yem f(x)-
MOHOTOHHas pyHKUNA, Torga:
secnu f(X) MOHOTOHHO BO3pacTalLas PYHKUMS, TO ee TOYKM max U min coBnagyT C
TOYKaMy max v min BHyTpeHHen pyHKunn g(x);
secnn f(x) MOHOTOHHO YyObIBatoLWaa PYHKUMS, TO TOYKA MIN BHYTPEHHEN (PYyHKUNN
coBnageT C TOYKOM Mmax BHELUHEN, a ToYKa max BHYTPeHHen doyHKumn oyaet
ABMATLCA TOYKOM Min BHELLHEN.

Mpumep: Hantn mHOXecTBO 3HaYeHun pyHKumn f (x)=arcsin (4x3-3x).

PeweHune: D(f)=[-1;1]. O6o3Haum 4yepe3 t (x) = 4x*-3x BHYTPEHHIOW DYHKLMUIO.
®yHkums f(t)=arcsin t MoHOTOHHO Bo3pacTatowas npu t€[-1;1]. Toraa Touka
min t (x)= 4x3-3x ecTb To4yka min f (t)=arcSin t n Touka max t (x)= 4x3-3x
ecTb Todka max f (t)=arcsin t
Takmm obpasom t'(x)=12x3-3, t'(x)=0 => x=1/2 n x=-1/2. JaHHble
KPUTUYECKMNE TOUKN ABNATCA BHYTpeHHUMU on4d (-1;1). t(-1)=t(1/2)=-1 — min,
t(1)=t(-1/2)=1 — max. f(-1)=-11/2, f(1)=11/2
OtBet: E(y)=[-11/2;11/2]
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MemoO oueHKu

OueHnBaemM MHOXECTBO 3Ha4YeHUNn prHKLI,I/II/I C NOMOLbK PAa3JyIM4HbIX UCTUHHbIX

HepaBEHCTB 1 UX CBOMCTB.

[Mpn nccnegoBaHMn PYHKLUMM HA MAKCUMYyM UM MUHUMYM 6€3 Npon3BOAHOW MOTYT
NPUroanTbLCA TEOPEMbI O CPEOHMX, OLIEHKA AN CYMMbI IBYX B3aUMHO 06paTHbIX Yncen,
aTakke

yMeHWe BblAendaTb MosSiHbIM KBaapaT B KBaApaTtHOM TpexyneHe, TPUroHoMeTpudeckas
doopmyna BBedeHUS BCNOMOraTenbHOro yrna, yMmeHue BbiOensTb Lesy 4YacTb B

OPOOHOM BbIpaXXeHUMU.

Mpumep: Hantm MHOXeCTBO 3Ha4YeHNN PYHKUNK Y=2C0SX-3

PeweHune: -1 <cosx< 1
-2 <2COSX< 2
-5 <2cosx-3< -1

-5 <y< -1

OtBeTt: E(y)=[-5;-1]
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Memoo esedeHuUs napamempa

HaHHbI MeTo yaoOHee NCnonb3oBaTh MNPU HAXOXAEHUN MHOXECTBA 3Ha4YeHUS
OPOOHO - paumoHanbHbIX PYHKLNK, Y KOTOPbIX CTENEHb NepeMeHHOWN He NpeBbIlLaeT
2.

HanomMHunM, 4TO MHOXeCTBOM 3Ha4eHun E(f) uncrnoson pyHKUMM Ha3bIBaeTCA
MHOXecCTBO Bcex a€R, ans KoTopbIx cyLecTBYyeT XoTs 6bl ogHo XE[(f) Takoe, 4TO
f(x)=a.

Mo>xHo ckasaTb no gpyromy: E(f) coctonT ns Tex a, npu KOTopbiX yTBepXaeHue f(x)=a
nmeeT XoTa 6bl 0O4HO peLleHne. B NpocTbix criydasix 310 ypaBHEHNE MOXHO
ncecregosaTtb U TeM caMbiM OTbicKaTb E(f).

Mpumep: HanTn MHOXECTBO 3HAYEHUN PYHKLUMN y=(X>+X)/X-1

PeweHue: lNpupaBHaemM yHKUMIO y=(Xx*+X)/x-1 K napameTpy a: (x*+x)/x-1=a
x*tx=ax-a => xZ%*ax+x+a=0.3arpebyem, 4Tobbl ypaBHEHNE NMENO
kKopHu: D=0, Torga 1-2a+a2-4a=0

a*-6a+120
KopHu: ai=3+8+2 LT, > 3
8:=3-812 3-8V2 3+8\2

OtBet: E(y)=[ 3-8V2; 3+8+2]
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MemoO ucriofnib308aHuUs ceolicmea
Keadpamuy4Hou oyHKUUU

B psge cny4aeB HaxoxaeHUe MHOXeCTBa 3Ha4YeHU JaHHOW OYHKLUM CBOOMUTCS K
nccrnenoBaHUIo KBagpaTUYHOW OYHKLMN HA TOM UM UIHOM MPOMEXYTKE.

Mpumep: Hantm MHOXeCTBO 3Ha4YeHUN PyHKLUMK f(X)= 2C0S X+COS2X.

PeweHue: [JaHHY0 byHKLMIO 3aMeHnM Ha f(X)=2cos?x+2cos x-1.
[MycTtbcos x =t , -1<t <1. Torga HeOBXO0AMMO HANTU MHOXECTBO

3Ha4yeHun yHkummn f(t)=2t2+2t-1 npn t€[-1;1].

t.=-2/4=-1/2.
CpaBHuBaeM 3Ha4YeHust pyHKLUM B TouKe t= -1/2 co 3HaYeHnsaMun

dYHKUMM HA KOHLAX MpoMeXyTKa:
f(-1/2)= -3/2, f(-1)= -1, f(1)=3
Taknm obpaszom-3/2 < f(x) < 3, 3HaunT E(y)= [-3/2;3]

OtBet: E(y)=[-3/2;3]
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Memod 3ameHsbl E(y) npsimoli hyHKUUU
Ha O(x) obpamHoli

[aHHbIN MeTo peLleHNA BO3MOXEH, eCI 3 BblpaXeHWA 3agatoLero oyHKUMIo
MOXXHO BbIPa3nTb X KaK QOYHKLMIO OT Y. 1

Mpumep: HannTn MHOXeCTBO 3HaYEHUN PYHKLUMKN Y = 321

1

PelieHue: x#0; Bbipasum y yepesx: 2° —1=

log; y
1
X= logz[log . +1j
3
Haiipem OO® nonyyeHHon dpyHKumm: 1 150 KopHn: 1
log; y 73
m > (0 oa3: {y >0
10g2 y e
m + - +
NIRSWATIIDA J/////}ﬂ,y
_ 0 1/3 i
OtBeT:E(y) = (0;1/3)U(1;+° ,




MemoO HernocpeocmeeHHbIX 8bI4UCIEHUU

[aHHbIN MeTon NMPUMEHSIETCA B TeX crydasx, korga obnactb onpeaeneHus
COLEPXKUT NLLBb HECKOSMbKO 3HAYEHNN apryMmeHTa UM MOXeT 3anucaHa ¢ NoOMOLLbHO

KOHEYHOro 4uncra gopmyr.
MHOXXeCTBO 3HaYEHUN PYHKLMN HAXOAUTCS NMyTEM BblYUCNEHUSI BCEX BO3MOXHbIX

3Ha4YeHNN PYHKLNW.

Mpumep 1: HaT MHOXECTBO 3HaYeHUI PYHKLMKU ) =T —+6x -x' -9

PeweHue: MpeobpasyeM AaHHY0 MYHKUMIO: ¥ =7—+/—(x—3)>. Tak kKak no obnacTu
onpenenenus -(x-3)%20, oTctoga cnenyert, 4To obnacTb onpeaeneHns
OyoeT cCoCcToATb U3 04HOr0 3HaYeHna x=3 => u E(y) bygeT cocToaTb 13
ogHorouvucnay=7

OTtBet: E(y)=7

Sin’x
. Y ~ . y =
Mpumep 2: Hantn MHOXECTBO 3HAYEeHNN PYHKLNM: - Sin3x

PeweHue: D(y): x=1n/3,n€Z, Toraanmeem y= sin®x/2 n x=1n/3,n€Z =>Torga
y(1rn/3)€{0;3/8}, 3HaunTt E(y)={0;3/8}
OtBet: E(y)={0;3/8}




[ pacbuveckuli Mmemod

Mpw ncnonb3oBaHUKU AaHHOIO METOAA HEOOX0AMMO CXEMATMYHO M306pa3nTb rpaduk

JOYHKLNM M MO rpadomnKy HanTU MHOXECTBO 3HA4YEHMU.

Mpumep: y=| x-2 |+| 3-x |
PeweHue: 1) Ecnn x<2, 10 y=5-2x
2) Ecnn 2 <x <3, 10 y=-1
3) Ecnn x>3, 10 y=2x-5

AY

Y=[x-2|+|3-X]

OtBeT: E(y)=[1; ;+).
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Memoo nocmpoeHus epaguka CrioKHOU
QQyHKUUU

Kakue 3Ha4eHMs MOXET MPUHMMATb BblpaXKeHUe: logz (x2-2x+5)?
[Myctby=log.z , roe z= x3-2x+5

Nz

7=x%-2x+5

|
|
. —

XE(-0;+0) =>2zE[4;+ ) => yE[2; + =)

OtBeT:E(Y)=[2;+ «)
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HepaseHcmeo Kowu

o Cdopmynupyem HepaBeHCTBO KoLun: cpegHee apupmeTnyeckoe AByX
yncen aumb He MeHbLLE X CpedHeroreomeTpuyeckoro:  4+b. /o

2
« CnepactBusa n3HepaBeHcTBa KoLuu:

2
a+b>2Jab  a’*+b*>>2ab abg%ﬂf+lf) abg(a+bj
2
e 3aMeTuM,4YTO paBEHCTBO AOCTUraeTCs npu a=A4.

3apgava 1. Hantu Hanbonbliee 3Ha4YeHue npomn3seaeHnAa OByx NOJNMOXNTESTIbHbIX
nepemMeHHbIX, CyMMa KOTOPbIX MOCTOAHHA.

OTOT BONPOC peLlaeT HepaBeHCTBO abs<((a+b)/2)?, yTBepxagatoLlee, 4To
npou3BeaeHne ABYX NONOXUTENbHbIX YNCEN He BornblUe KBagpaTa X cCpeaHero
apudmeTunyeckoro. lencTBUTENLHO, ecrnna n b —aBe nepemMeHHble, a+b=M, roe
M — HekoTOpasi NOCTOsIHHAs, TO Npu a#b cornacHo ab<((a+b)/2)?, ab<(M/2)?, a npu
a=b npousBegeHne ab gocturaet HanbonbLlero aHa4yeHus, pasHoro (M/2)>2.
AHanorn4Ho, ecnu TpebyeTtca HanTN HauMeHbLLEE 3Ha4YeHNE CYMMbI ABYX
NnepeMEeHHbIX, MPON3BEeAEHME KOTOPLIX MOCTOAHHO, TO NPUMEHSAETCA HEPABEHCTBO:

a+b>2Jab
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brioku peweHus 3a0ay
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MemoO ucriornib308aHUSs rpou3800HoOU
QQyHKUUU

3apannel: V=2:3"-4.3"+2.3"-1<x<1
PeweHune: 3 =16;—<1<3 1K
|
Y(0) =2 -4t +2, 3 <13

V' ()=6t> —8t+2
P'(t)=0=6t"-8+2=0

t=1
z—ljt:l - BHYTPEHHSISA TOYKa
3 npoMeXxyTKa.

yH=0

1. 8
N="1l=0<y<24
y(3) 57 Y

y(3)=24 |

OtBet: E(y) =[0; 24]

Bnoku
peweHus
3apgauv

wlElm

PN
T}




MemoO ucriornib3o08aHUs rnpou3eo0HoU
QQyHKUUU

)
3apanme2 V =4sIn” x-e
1cnoco®.

PeweHue: PyHkumnanepmognyHa, I' =7 =>0<x<r

4cos® x-2

y'=8sin x-cosx-e*™ ¥ 4+ %2 (_8cos x-sin x)-4sin’ x = 4sin 2x - " 2. (1-4sin’ x)
- y(0)=y(7)=0
0%
sin2x =0 A= /1 L, 4
y'=0= L = V< |=de =—
I-4sin"x=0 | _7 57 2 e
L 66 5 4Cos*Z2
yE :y—7r —asin? Lo e e
OTteeT: E(y)=[0;€] 6 6 6
2 cnoco®.

Pewenue: MycTb 4Cos’x=a, 0<ag<4

Torna y@)=(4-a)e? = y@)=e"-B-a) Y(a)=0=>a=3

4
¥(0) :e_2
y#)=0 = E(y)=[0:e] Bnoku
3) = pelwleHuns
OtBeT:E(y)=[0;€e] Y@ =e 3apau
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MemoO ucrionb308aHUS rMpou3800HOU hyHKUUU

3_
log5(x+4)—log1x 9x
- X+

3apaHue 3: HainTy 3Ha4eHne PyHKUMK f(x) =5 5
B TOYKE MaKkCumMyma.

PeweHue: Hangem O.0.0., yuntbiBasg, 4To norapmpmmnyeckas yHKLmA
onpenaerieHa TonbKo A5F NONOXUTENbLHOMo aprymeHTa. [ns aToro petumnm
cnegyoLwyro CUCTEMY HEPABEHCTB.

4 x>—4
¥+4>0 {x+4>0 {x>—4 {—3<x<0

x> =0y e <9 -3<x<0&
> () xX(x+3)(x-3)>0 x>3

X =9x>0

x>3
YnpocTuM BblpaxkeHue, 3agatoLlee pyHKLNo:

x+4

3_
logs(x+4)—log, X Zx
3 Xt logs (x+4
5 5 -5 gs(x+4) 5

x3-9x 3
= x’—9
o= (x+4)-
x+4
Ha paccmatpuBaemon obnactu onpeaenenus f(x) nmeer
€QMHCTBEHHYIO KPUTUYECKYHO TOYKY.
Taknm 06pasom, x = —3TouKa MakcMyma PyHKLIM, T.K.

He onpen ! He onpen + )

logs 3
=x" —9x.

3 Brioku
S el aiifi-a P

3.1.3
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Bnoku

Memoo ucrionb308aHus MPOU3BOOHOU pewenns
yHKUUU 8 260MempuUYecKux 3adaqyax. 2

3apaHue: HanTu BbICOTY KOHUYECKOM BOPOHKM HanbornbLLero ooLEmMa, ecnmeé
obpasytouiasa paBHall.

PeweHue: O6bLEM KOHYCa, NNoLLaab OCHOBAHUS KOTOPOro paBHa 5, a BbicoTa - H,

BbluncnseTca no popmyne: v - 1 Jfpe 5=TT12, R - panyc OKPY>XHOCTH, Nexawlen B

OCHOBaHWUM koHyca. o Teopeme MNMudparopa R v H cBA3aHbI paBEHCTBOM: R+ H?> =]
Bocnonb3oBaBLUMCh 3TUM paBEHCTBOM, Bbipasnm V Kak dYHKLIMIO TONbKO OHOM
nepemMeHHOW H: 1

=—n(I’-H*)-H

Pewas YpaBHEHNE V'(H) = 2(12 _3HH?%(@.D'VIM OBE KPpUTN4eCKMe TOHKHN

OYHKUMN 17y - | :+/ H ,J_A3_K7() bIX TONbKO ToYKa Hi
( ) 1 \/59 2 \/'39

npuHagnexut npomexyTky (0;1 ). Mpu nepexone Yyepes TouKy HiNpon3BoaHas yHKLM
V) = 2(12 _ZWHHGT 3HaK C NIIHoca Ha MUHYC, U, criejoBaTerbHO, Ha

npouvle>i<yT|<e (©: / \/QyHKLu/m V(H) BO3pacTaeT, a Ha MpoOMeXyTKe ( /y6b}§aaeT

Takum 0bpasom, 7 — E/BblCOTa KOHYCa MakcMMarnbHOro oGbéma npu sagaHHomn
AnnHe obpasyroLlen

FAEANIT ]




Bnoku

MemoOo ucrionib3o8aHus oenmn
MOHOMOHHOCMU 8HeWHeU hyHKyuUU  32Rad

BcnomHnm xapaktep MOHOTOHHOCTW OCHOBHBbIX 3fieMeHTapHbIX OYHKLUUN

MoHOTOHHO BO3pacTatoLLune MOHOTOHHO yObIBatoLne
dyHKUMM Ha cBOEM 0bracTu dyHKUMM Ha cBOEn obracTu
onpeaeneHus: onpeaeneHns:

y=arcsinx y=0arccosx

y=arctgx y=arcctgx

y=x y=an0<a<l

y=ana>l y=logax,0<a<]

y="/x v=1/x, x>0

y=logax,0>1 y=1/x, x<0

—x>+4x
3apava I: Hantn HaMmeHbLLee 3Ha4YeHne PyHKUUK y= (1)
5

PeweHue: Tak kak dyHKUMs y=(1/5)" MOHOTOHHO yObIBatoLLIas, TO €€ TOYKa
MWHMMYMa COBMaAET C TOYKOM MaKCMMyMa BHYTPeHHeN oyHKLUUN
0(x)=-x=+4x. Torna: xs=2; y(-2)=1/625

OTtBeT: HaumeHbluee 3HaueHme pyHKUMK y(-2)=1/825.

3.2.1
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MemoOd ucrniorib308aHuUs
MOHOMOHHOCMU 8HelWHeU yHKUUU

3apgaya 2: HantnHanbonbluee 3HaYyeHne PyHKLMMN y=logs(3+4x-2x)

PeweHue: TakKkaky =logst - MOHOTOHHO Bo3pacTatowad PyHKUNSA, TO HAXO4NUM TOYKY
Makcumyma g(x) = 3+4x-2x% x. = 1, 3Haunty = 1 - HanbonbLUee 3Ha4YeHne PyHKLUNN.

OTtBeT: Hanbonblee 3HayeHne PyHKumMmny =1.

3apaya 3: Hantn HambonbLee 3HadeHne PYHKUMN Y = 2/(x2-2x+2)

PeweHune: Takkak pyHKUMNA y = 2/t - MOHOTOHHO yObIBatowas npu t>0, To
HaXO4AMM TOYKY MMHUMYMa PYHKUMKN g(X) = X2-2x+2, X = 1, Torga
y = 2 — HanbonbLUee 3Ha4YeHne QPyHKLUW.

OtBeT: Haunbonbue 3Ha4YeHne PyHKUnnYy = 2.

Bnoku
peweHus
3apgauv

St
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MemooO oueHku

3apaHue L. y=logz (3+sin4x)

PeweHue: -1 < sindx <1 => 2 < 3+sin4dx < 4 => y=|oQat - PYyHKLNA MOHOTOHHO
Bo3pacTawwaa => 1<y <2

OtBet: E(y)=[1;2]
3apaHue 2:y= (4cos X - 3sin x+15)/5

PeweHue:
-(3sin x — 4cos x -15)/5=-(5sin(x-arctg4/3) — 15)/5=-(sin (x - arctg4/3) -3) =
= 3- sin (x - arctg4/3)
-1< sin (x — arctg4/3) < 1
2< 3- sin (x - arctg4/3) <4
2<y<4

OtBet: E(y)=[2;4].
3apanved: j — X+l y-xtl

PeweHnue: 2 42 *1 — 2(2x + 1 j (Zx + ! jZ 2; 2° >0

OtBeT: E(y)=[4;+~)

Bnoku
peweHus
3apgauv

3.3

wlElm
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MemoO esedeHus napamempa

3agaHue 1. y=6/(x*+4x+06)
PeweHune: 6/(x*+4x+6)=a, a#0 =>

ax*+4ax+6a=6 =>

ax*+4ax+6a-6=0 =>

D=0 =>16a%-4a(6a-6) =20 =>

16a2-24a%+24a =0

24a-8a220 => G;(;'ff’, Ji ;'f ,‘ = a

3a-a%=0 => 0 3

OTtBerT: E(y)= (0;3]

3apaHune 2; y = -2/(x*+1)

PeweHue: -2/(x*+1)=a, a0 =>
ax?+a= -2 =>

x2= (-a-2)/a => .!/.f){.!-‘ J'f J'f il’lo —>a
(-a-2)/a=0 => =9
OtBeT: E(y)=[-2;0) BroKu
peLeHus
3agad

341
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MemoO esedeHus napamempa

3apaHue 3: y=( x*+4x+5)/( x?+4x+3)

PeweHune: ( x*+4x+5)/( x*+4x+3)=a, x# -1, x#-3
ax*+4ax+3a= x*+4x+5
(a-1)x*+(4a-4)x+3a-5=0
D=(4a-4)*-4(a-1)( 3a-5)= 16(a-1)*-4(a-1)( 3a-5)= 4(a-1)(4a-4-3a+5)=
=4(a-1)(a+1)=0

+-1 1 + .

otBet: E(y)=(-; -1]U[1;+ )

Bnoku
peweHus
3apgauv

N\
™)
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C nomMmouwibkto uccriedosaHus Keaodpamu4Haorexm

pelueHus

QQyHKUUU sanay

3apgayva1: CoaepxuT nv obnactb 3Ha4eHNd PyHKUMM = —4x” + 45x =543
oTpesok | 02 ]
PeweHue: ObnacTtb 3HaueHnin pyHkumm E(y)=(-=;y0], roe y0 - opaMHaTa BepLUnHbI

napabonbl. >
b —ﬂ=£3y02—4' ? +4-\E-§—5+J§=\/§

. X, =——=
AbcumccaBeplnHbL: % = ===

TakKak +/3>y/2, To oTpe3okK [0;v/2] copepxuntcsa Bo MHOXecTBe (-o2;+/3].
OTBeT: [0;v2] {-;v/13].

3apaya 2: Hangute obnacTtb 3Ha4YeHus pyHKL MM f(x)=35in2x-2Cosx+Cos™x-4

PelweHue: Bbipasnm Sin’ 13 OCHOBHOIO TPUrOHOMETPUYECKOro TOX/AECTBa M NOACTaBUM B
BbipakeHue f(x): 35in2x-2Cosx+Losx-4=-2Cosx-2Cosx-1.C aenaem 3ameHy Cos x=t, [t|<1, npy aTom f(x)
nepenaeT B y(x)=-2t-2t-1, npn t€[-11] t==-1/2. CnegosaTensbHO, max y JOCTUraeTcs B BEPLUNHE
max y=-1/2; miny 4OCTUraeTCcsl Ha TOM KOHLLe MpoMeXXyTKa [-11], KoTopbI OTCTOUT AanbLue oT
BepLUMHbI, TO ecTb npu t=1,y(1)=-5

CnepoBaTenbHo, uckoMast obnacTb 3HadeHu E(f(x))=E(v(D) v E(f)=[-5;-1/2].
OTBeT: E(f(x))=[-5;-1/2].
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Memod 3ameHbi E(y) npsmot pyHKyuu ~ Brov

peleHus
Ha 0(x) o6pamHou 3apay
3apaHuel: =44
V4 —x°
PeweHne: 0 0. -2<x<2
4+ 2 =y= 2 —y-d4=>Vd-x' =———=4-x" = N 2:>x2:4— 4 -
-y 4—x y- (v-4) (v-4)
:>x—i\/4— 4 5
(v-4)
00d: 4-—* oo 1= (y-4) 21=(y-4)2Lmxy>4=> 3 > 5

OTBeT: E(y)=[5;+x)

3apaHne ) =2
2:
=3 =

1
+1:x=10g3( +1]
log, y log, y log, y

O0d: 1+log,y
—=>0 N _ N
log, y m@ 0 s
1 y

OtBeT: E(Y) = (0;1/2) U (1; +0). 0 1/2

PelueHue: x=0; ﬁ =log,y=>3"-1=

FAEANIT ]
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Memoo HernocpedcmeeHHO20 8bI4UCTIEHUS

3agaval:
PeweHne: 0.0.0. {xz —S5x+4>0

2x*+10x-8>0

OTBeT: E(y)=0

5 X
=>x -5x+4=0=>

p=~lx = 5x+4+-2x> +10x—8

::>:O
x=4 4

3apava2: _[xel Vr-d +4x (\/;_LJ
-1 i+ Jx
PeweHue: 0.0.9 x>0
x#1 ) ,
YnpocTum BblpaxeHue, 3agatoLLiee PyHKUUIO (\/;“) —(\/;‘1) +4\/;(’&‘1) x—1
x—1 \/;
(x+2\/;+l—x+2\/;—l+4x\/;—4\/;) 4 ¥>0= >0
\/; \/; B x#zl=>y#4
OT1BeT: E(y) = (0;4)U (4+)
Brioku
peleHns
3apay

H1E 0140




Bnoku

[ pachuyeckuu memoo peLIeHNS

3adad

[aHHbIn MeToa yaobHee BCero ncnonb3oBaTh Npu nccregoBaHnm yHKUNN,
CBsi3aHHOW C Moaynem nmbo npu nccregoBaHnMn ypaBHEHNSA C NapaMeTpoM Bnaa
f(x)=u0.
3apaHue L:[1pn Kakmx a ypaBHeHne
NMEET 3 KOPHSI:[X?-Bx+5|=a
OTBeT: a=4

3agaHue 2: Hantn HambonbLuee n
HanMeHbLLee 3Ha4YeHne pyHKunn y=|x+|/1-x|, xE[-20].

PeweHue: V13o06paxxkaem rpadpmk doyHKumm y=|x+1|/[1-x|.
Bblaensem yacTtb rpaduka npu x€[-20].

OTtBeT: Hanbornbluee 3HayeHne paBHOI,
a HavMeHbLUee - paBHo (.

3.8




Vicrionb3oe8aHue 2paguka CrioXKHoU
QQYyHKUUU

1
HantnE®l) f(x)= 2x

BHYTpeHHAA pyHKUMA BHewHaa dvHKumnd
Ay
V=%
1l
-'] 1- )X
| ’
X(-010) =>V(0]-=) =>y=(1| 0 >
K(014%) => V(soo  1)=> y=(eoo
Tenepb bepémxny
YA

o AN pelieHus

3apgay
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Vicrionb3oe8aHue 2paguka CrioXKHoU
qbyHKuulu

Hantun:E(y) y =

x2+1
PeweHue: (*)yHKLI,I/IFI YeTHad, N03TOMY paCCMOTPUM x=0 y
AV A
o~
2
V=X+1 Sy
1
= X

AY
.
y X+1

X[01+e) => V[11+) =>y[1]0)

/\ E(y)=(0;1] Enoku

=X pelieHuns
3agad

8i9.2
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Bnoku

HepaseHcmeo Kowu 8 ceomempuu peLIeHMs
3apav

3apava:TpebyeTtcs pasmMecTuTb Ha 3emMne
y4acCTOK nsiowiaabHo 1800 M2, COCTOALL M L G H
N3 TPEX NPAMOYIOSIbHbIX YacTeun n F N
MMeoLLA PopMY, N30BpaKeHHYIo Ha PUCYHKE, E M
raoe F6=EF=10 m, BC=15 M 1 CD=40 m.
HanTtu: HanmeHbLLee 3Ha4YeHne nepmMmeTpa Takoro D
y4yacTKa 1 Kakme nnbo 3Ha4YeHns anuHKL, C
LH 1 CD, npn KOTOPbIX NEPUMETP ABMNHAETCS |
HaMMEHbLLUMM. K B A
PeweHue:

1). Mnowaak yyacTka ABLDEFGH paBHa 5=1800, a ero nepumeTp paBeH
nepumeTpy P npamoyronbHuka KLHA. O603Haumm KL=x, LH=y 1 CD=z,
Toraa P=2(x+y), z240 1 xy=8+EF*FG+BC*z=1800+10*10+15*40=2500
MoaTomy y=(2500/ x) n P=2(x+(2500/ X))

7). Bocnonbayemcs HepaBeHcTBOM KoLuu:

a+b2m

2500 2

X 2500 2500
S X — =X+

X+

>100 > x=50,y=50,z=40=> P =200

HAUMEHbULee

2
OTBeT: PHanm.=200 X o

3.10
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1. [laTb onpegenexmne pyHKUmMn. YTo Takoe obnacTtb onpeaenenns dyHKUnm?
UTO Takoe MHOXKeCTBO 3Ha4YeHUN oYHKLMN? CNoBO «(PYHKLUKUS» ynoTpebrumo
TOSIbKO B MaTeMaTuke? BoamoxkHa npeseHTauums.

2. [lpueegn npumep PyHKLMKU, 3a4aHHON aHANUTUYECKW, Yy KOTOPOW:
a) obnacTb onpeaeneHns eCTb MHOXXECTBO, COCTOSILLIEE U3 OQHOIO YMcna.
6) obnacTb onpeaeneHnst ECTb MHOXECTBO, COCTOSILLEE U3 BCEX YNCEN
oTpe3ka [1;2].
B) obnacTb onpeaeneHnsi eCTb MHOXECTBO, COCTOSILLEE U3 ABYX YMCEN.
r) oGracTb 3HaYeHUs1 eCTb MHOXECTBO, COCTOSILLIEE U3 OOHOIO Yncna.
[1) 06nacTb 3HaYEHUs1 ECTb MHOXECTBO, COCTOsILLEE U3 ABYX YMCEN.,
e)obnacTb 3Ha4YeHUss eCTb MHOXXECTBO, COCTOSILLIEE U3 BCEX HAaTyparibHbIX
yumcen.

3. Kakne cnocobbl Anst HaxoXxaeHust MHOXXeCTBa 3Ha4YeHU OYHKLNK
Thbl 3HaewWwb? MpuBeagn npumepbl. BoamoxxHa npe3eHTaums.

A

4.1

-




4. Hangm MHOXeCTBO 3Ha4YEeHUI cneayrowmx yHKUUN, BbiDepm n3 Hero nmbo
HanbonbLUee uenoe, nIMdo HammeHbLUee Leroe.

1)y = ; 2)y =sin’® x + 2sin x — 3;
)y x* +1 )y
3)y =sin” x +cos” x; 4)y = log, (cos” 2x +5¢0s 2x + 6);
6

S)y = arccos(4x’ —3x); 6) =— ;

s ) X" +4x+6

SIN X —COS X + 2

7)y =181 : A 2x7—4x+5,
)y o8, NG g)y = 33 3,

4.2 ?




llpoeepb cebsi!

B cocTaB paboTbl BXOOUT TECT Ha 2 BapuaHTa ans
NPOBEPKN 3HAHMM NO TemMe «HaxoxaeHue
MHO>XeCTBa 3Ha4YeHUN PYHKLNUN»




baHk 0ononHuUmeribHbIX 3a0ay

v

Tema: «HaxoxgeHmne MHOXecTBa 3HaAYeHUU (PYHKLNN».

[epeuyncneHHble 3a4a4n MOXHO UCMNONb30BaTb NPW NOArOTOBKE
NMPOBEPOYHbIX paboT, Npu MHAMBMAYaNbHbLIX paboTax c

yyalmmMmncs u T.4.
CoaepXnT BEpPCUIO AN neyartu.
Bonpochkl K 3agaHnam MOXXHO OpMynMpoBaTh TakK:

* HaUTU MHOXEeCTBO 3Ha4YeHNN PYHKLNU
* HaNTN Hanbonbllee (HanMeHbLLIEeE) 3HaYEHNN QYHKLM

* CKOJ1bKO LeJIbIX (I'IpOCTbIX, HaTypalibH bIX) YUNCEJT1 COOEPKUNTCA B
MHOXeCTBE 3Ha4YEeHNA beHKLI,I/II/I

* NpWKaknx aypaBHeHue f(x)=o umeeT pelueHne

6.0 A1l i2]



baHk 0onornHuUmeribHbIX 3aday

)y =2"7" xel-2:2]

2)y =2x° +3x> —12x + 6, x € [0;2]

2x* +4x+9
2x% +4x+5

S5)y =arcTg

1
6)y =log, ———
Sinx — —
2

x—1

7y =31

T

)y =
)y 2arcCos(3x—-5)—n

6.1




baHk 0ononHuUmMmeribHbIxX 3a0ay

9)y =log_ (arcSin(Sinx + %))

10)y = arcCtg 2

3

—arcTg—

1)y=27 *,x<0

+arcCos(x —2)

12)y =log, (2arcSin2_&)

13)y =log . (4arch2J;)

14)y = arcTglog, \/O,sz_z"_l X <1

15)y = Sin’x + Cos” —%

16) f(x)=1+4Sin—2x,x €[0; 7]

17)f(x)= 10 + Cosx

x> +4mx + 40

o7’

18) f(x)=4x+ + Sinx,x > 0
X

3x+1
GBx+1)* +1

20)y = %archx+5

19)f(x) =

6.2




baHk 0ornornnHUmMersribHbIX 3aday

2y = Eachgzx—l
T

22)y = (3 arcCtgx)’
T

| 4-(3x+1)
2n=( )

24)y = Tgx + Ctgx
25)y =3—[2x+3

26)_)/ — 2Cosx
27)y =1+log, x

1
28)y =
)y 1+ Sin2x
3_
29)y:x 27

-3
30)f (x) =41
31)y = arcSin(2,5-9—x%)
1-2y4—x7

2

32)y = arcCos

33)y = \/lCosx + £Sinx +2
2 2
2x

x? +1

34)y =

6.3




baHk dononHumernbHbIx 3a0ay

6

Ry

36)y = log, (x* +9)

37)y = 36log, Sinx — «/gCosx +6
" 22

8Cos*4x + 8+ Cosdx
38)f(x)="Tlog , > —
N Cos“2x—Sin"2x

x+2
5*2*[250+25 2 j+6

39)y =
)y 25% +2% 5% 41

40)y = \4—dx + x> =308

3x

41)y = log4(16—‘x|)— ‘x ,X <48

42)y = x* —x*|x 8|, x € [0;10]
1 2Tg2x+2Tgx—3
43)y =| —
)Y 2)
44)y:1+—x,xe[—2;0]
l—x

45)y = —x* +16x> -7
46)y = Sin’x + 3|Sinx|

47)y=( jz,xe[O;ﬂ]

48)y=\/1—2x+x2 +\/1+2x+x2,
xe[—Z;O]

Sinx

2+ Cosx

‘x+2‘+‘x—4‘

49)y - log (6+4x+x2)[ 3

|




baHk 0ononHuUmeribHbIX 3a0ay

* 50.B Tpaneuwio ABCD, bokoBas CTOpOHa AB KOTOpPOro (,EI,J'IVIHa 8 CM) nepneHanKyndapHa oCHOBaHUIO,
Brnmcatb NpAMOYroJibHUK HanbonbLUen NnoLwaan Tak, 4“Tobbl ogHa 13 ero CTOpPOH JiexaJlla Ha
bonbLwem oCHoBaHMN Tpaneuunn. OcHoBaHus Tpaneuun paBHbl 6 1 10 CM COOTBETCTBEHHO.
Bbluncnnte nnowanb 3Toro npAMOYrofibHUKa.

e 5l M3 BCex KOHYCOB, BNUCaAHHbIX B LWap paguyca R, HAnTK TOT Yy KOTOPOro nnoLagb 60KoBoOK
NOBEPXHOCTM HanbonbLuas.

o 52 OnpegenuTb pasmMepbl LMNVMHAPA, UMEKoLLEro Hanbonbwnin oobem, ecnu nnoLwagb ero
MONHOM NOBEPXHOCTW paBHa 21T. 53. Ha cTpaHuue TeKCT JOrmKeH 3aHMMaTb 384cM. BepxHue n
HWKHWE nons AoSMKHbI 6bITb MO 3 €M, a NpaBble U fieBble - No 2 cM. Ecnn npuMsiTe BO BHUMaHWe
TOJSIbKO, TO KaKOBbI AOSMKHbI 6bITb ONTUMAasbHbIE pa3Mmepbl CTpaHULbI.

e 5. MNepBaa Gpuraga paboynx OONHAKOBOW MPOU3BOAUTENBHOCTU MOCTUNA OOVUHAKOBbIN
y4yacTOK JOporu, a BTopas, MMeBLLas Ha B pabo4ymx Gonblue, - ApYrow, BTpoe GonbLUNIA y4aCTOK.
Kakoe HammeHbLUe Yncno paboumx Mormno ObiTb B NepBovi bpuraae, ecnu ceoto paboTy oHa
BbINonHMNa 6bicTpee?

« 55 3a Bpems t nepsbIn pabounii caenan Ha 3 getanu 6onblle BTOPOro, KOTOPbIA YBENNYNI
NPON3BOANTENBHOCTbL TPyAa Ha 0,2 AeTann B MUHYTY U Yepe3 HEKOTOPOE Liernoe Yncro oborHan
nepsoro (obLen cnoXxHocT) Ha Ase aetanu. Hantn HanbornbLuee BO3MOXHOE 3Ha4YeHMe t npu
AaHHbIX YCNOBUSIX.

e 56. B KOHTeMHepe ynakoBaHbl U3genus AByX TUNoB oblmnm Becom 321 kr. CTOMMOCTb M BeC
OOHOro U3genunsa NepBoro Tuna CocTaBnArT 40 TbIC.pyD. 1 12 Kr., @ BTOPOro- 60 TbiC.py0. 1 15 Kr.
KakoBa Hanbornbluas N HaMMmeHbllasi BO3MOXHasA CTOMMOCTb HaxodsILWMXCS B KOHTENHEpPE
n3pnenumn?

. 57. CTOMMOCTb M3roToBneHus n 6aHOK nponopunoHanbHa BeENUYMHE n+4n+24, [Mpn Kakom n
CTOUMOCTb M3roTOBNEHNUA 0aHON BaHKKU MMHMManbHA?

6.5 w1




baHk dorosriHUmMernibHbIx 3aday

58. TpeTnn n BOCbMOW YSieH apnpMeTn4eCcKomn NpPorpeccun pasHsbl 13 1 -7 COOTBETCTBEHHO. [1py Kakom
KONMMYEeCTBE YNIeHOB 3TOM MPOrpeccum uUx Cymma MakcumaribHa, U 4eMy OHa paBHa? 5. B
KBaZpaTHOM NNacTUHE CO CTOPOHOM 9+x (0=x=8) caenaH Kpyribii Bbipes (Bbipe3aHa YeTBepTb kpyra
pagMycoM 2X C LLeHTPOM B BepLUnHe KBapaTa). BospacTtaeT nnm yobiBaeT nnowanb NnacTuHbl,
Korga X ysenumumBaetca ot0 40201540 6;?

59.BKakmnx npegenax MOXeT MEeHATbCA njiowaab npAMoyrosibH1MKa, BrIMCaHHOIO B TpeyrosyibHUK C
AaHHbIM OCHOBaHMEM a U BbICOTOU h? (,D,Be BePLUNHbI NMPAMOYTIOJiIbHUKa OOJTKHbI MpUHaasieXxXatb
OCHOBaHWMIO TPEeyYyroJibHNKa, ABE Apyrmne ero OOKOBbIM CTOpOHaM.)

60. B KoHyC BbicOTOW 1 C YrNOM Npu BeEpLUMHE OCEBOIO CEYEHUS
O BMUCLIBAOTCA BCE BO3MOXHble UUNMHApLI (puc.).B kakux
npegenax N3MeHsTCH NPy 3TOM:

a) nnowaab NofHOM NOBEPXHOCTU LMNNHAPA;
6) nnowaab 60KOBOW NOBEPXHOCTU LNIIMHAPA;
B) o6bem uunmHapa?

61. MHororpaHHMK  («4OMMK») COCTaBfeH W3 OBYyX MpAMbIX MpU3M C
KBagpaTHbIMU U TpeyrofbHbIMKU OCHOBaHUAMM (puc.). OCHOBaHUEM «AOMUKa»
CNY>XUT BoKOBasi rpaHb YeTblpexyrosibHMKa npuambl. [1pyn Kakux 3HayYeHusIx
N3MEHSILWENCS ONMHbI X CTOPOHbI kBagpaTta obbema V(X) MHororpaHHuka
ABNSIETCA BoO3pacTawowen qyHKUMEn, npu Kakmx- ybblBawoLwen, ecnm
NepMETP OCHOBaAHUS «JOMUKa» OCTAEeTCSt HEU3MEHHbIM, paBHbIM 247

X




Cnacubo

3ad 6HUMaHUe .




